

美軍持槍強扣油輪 委斥「國際海盜」

特朗普濫施長臂管轄 謀掠奪石油



▲美軍直升機10日在委內瑞拉附近海域逼近一艘油輪。

美聯社



▲美軍士兵通過繩索降落到油輪甲板。



法新社 ▲美軍士兵持槍在油輪上進行搜查。

法新社

美國總統特朗普10日稱，美軍當天在委內瑞拉附近海域扣押一艘大型油輪，並且將「留下」油輪上的石油。美方稱，扣押理由是該油輪「受到美國制裁」。石油出口是委內瑞拉主要收入來源之一。委政府強烈批評美方的「無恥盜竊」以及「國際海盜行為」，斥特朗普圖謀掠奪委能源。美媒稱，此次事件是特朗普向委總統馬杜羅施壓行動的「重大升級」。受油輪被扣押消息影響，原油期貨價格上漲。

【大公報訊】特朗普10日在白宮對媒體說，美軍在委內瑞拉附近海域扣押了一艘油輪，並聲稱這是「有史以來被扣押的最大油輪」，聲稱「還有更多事情發生」。美國司法部長邦迪當天在社交媒體X發布一段視頻，顯示美國武裝人員從直升機上快速索降到油輪上，並舉槍進入艙室搜查。邦迪稱，美國聯邦調查局(FBI)、國土安全調查局和海岸警衛隊在五角大樓支持下展開此次行動。知情人士透露，美方出動了兩架直升機、10名海軍陸戰隊員、10名海岸警衛隊員，以及特種部隊人員。美方稱，事發地點在委領海附近，但未公布具體坐標。

此次是自2019年美國對委內瑞拉實施包括禁止石油出口的制裁以來，首次扣押委國的油輪。邦迪稱，該油輪「因參與支持外國恐怖組織的非法石油運輸網絡而受到美國制裁」，曾被用於運輸「來自委內瑞拉和伊朗的受制裁石油」。美媒稱，該油輪名為「船長」號，被扣押時準備前往古巴。「船長」號船齡20年，曾更換多個名字。2022年，美國財政部對該油輪實施制裁，理由是其「參與石油走私，為伊朗伊斯蘭革命衛隊聖城旅和黎巴嫩真主黨創造收入」。「船長」號最後一次更新位置信息時懸掛圭亞那國旗，但圭亞那方面表示該油輪並未在該國註冊。

被扣原油或價值7.4億

特朗普稱，美國將扣下「船長」號上的石油。據BBC報道，該油輪4日或5日裝載約180萬桶重質原油離開委內瑞拉主要石油港口何塞港，被扣押前將大約20萬桶原油轉移到了另一艘船上，這意味着美方扣留的原油可能價值超過9500萬美元(約7.4億港幣)。

委內瑞拉外長希爾10日批評美方扣押油輪的舉動是「無恥的盜竊」以及「國際海盜行為」，美國掠奪委內瑞拉能源的目的昭然若揭。古巴國家主席迪亞斯-卡內爾在社交媒體發文，強烈譴責美軍扣押油輪的「海盜行為」，並批評美國違反國際法，升級對委侵略行為。

一名五角大樓官員稱，扣押「船長」號是對其他等待裝載委原油的油輪發出的警告。「船長」號被扣押的消息傳出後，布倫特原油期貨價格上漲41美分，報每桶62.35美元。美媒指出，石油出口是委內瑞拉經濟的主要驅動力之一，馬杜羅政府去年從中獲得18億至22億美元收入。值得注意的是，雖然美國是產油大國，但仍需進口委內瑞拉原油。美國的輕質、低硫原油適合煉製汽油，而委內瑞拉的重質、高硫原油對柴油、瀝青等產品的生產至關重要。截至今年9月，美國平均每天從委內瑞拉進口10.2萬桶石油。

專家：美無權實施單邊制裁

美媒表示，扣押油輪是特朗普對馬杜羅政府施壓行動的「重大升級」。特朗普8日接受採訪時曾聲稱，馬杜羅「時日無多」。此前，特朗普政府不斷向加勒比海地區增兵，多次讓美軍襲擊所謂「運毒船」，已造成超過80人死亡。

英國天空新聞台表示，襲擊「運毒船」、扣押油輪等事件引起對美國行為合法性及執法權範圍的質疑。經濟與政策研究中心高級研究員羅德里格斯指出，美國無權在其領土之外對非美國公民實施單邊制裁。特朗普在第一個任期內就曾攔截4艘向委內瑞拉運送伊朗燃油的油輪，沒收並出售這批燃油。有分析指出，這體現了美國長期以來將國內法凌駕於國際法和國際規則之上、實施「長臂管轄」的惡習。

馬杜羅10日要求美國停止對委內瑞拉及整個拉美地區的干涉主義行徑。



▲委內瑞拉總統馬杜羅面臨來自美國的壓力。

路透社

美軍扣押油輪Q&A

大公報整理

• 美軍10日在委內瑞拉海岸附近扣押一艘大型油輪，理由是該油輪「因參與支持外國恐怖組織的非法石油運輸網絡而受到美國制裁」。據悉，被扣押的油輪名為「船長」號，曾因運輸伊朗石油而受到美國制裁。

• 委內瑞拉政府說，美方此舉是「無恥的盜竊」以及「國際海盜行為」。此前，美國還曾攔截向委內瑞拉運送伊朗燃油的油輪，沒收並出售油輪上的燃油。有分析指出，此類做法體現美國長期以來將國內法凌駕於國際法和國際規則之上，濫施「長臂管轄」，目的是維持美國霸權並攫取政治經濟利益。

• 特朗普政府近期以「緝毒」為藉口向加勒比海地區部署1.5萬名士兵及多艘軍艦。9月以來，美軍已在委內瑞拉附近國際水域針對所謂「運毒船」發動20多次打擊，造成超過80人死亡。11月底以來，特朗普多次威脅要對委發起地面行動。委方稱，美方圖謀推翻委政府、掠奪委石油資源。

洪都拉斯譴責美國干預大選

【大公報訊】綜合美聯社、路透社報道：當地時間10日，洪都拉斯國會常設委員會發表聲明，譴責美國總統特朗普日前干涉該國大選，強調不會承認受「內部壓力」



法新社

影響的選舉結果。

聲明譴責該國正在發生的「選舉政變行為」，指一些行為嚴重破壞選舉進程的完整性、透明度和合法性。聲明還指，特朗普在大選前的公開表態是對洪都拉斯選民施壓，構成「不當且不可接受的外國干涉」，違反國際法和地區組織相關原則。聲明強調，在爭議釐清之前，不會認可選舉結果。

目前尚不清楚該聲明是否使選舉結果無效。洪都拉斯11月30日開始舉行總統大選以及議會和地方選舉，初步選舉結果原定當晚公布，但在12月11日進入第11天仍未結束計票。截至當地時間9日晚

的計票結果顯示，親美右翼的國民黨候選人阿斯富拉以微弱優勢領先中間派自由黨候選人納斯拉亞，執政黨自由與重建黨候選人蒙卡達位居第三。路透社報道，約14.5%的計票單存在不一致情況，將在未來數小時啟動特別審查中重新核對。這些有爭議的選票可能多達數十萬張，足以改變目前的選舉形勢。根據規定，洪都拉斯全國選舉委員會須在本月30日前，宣布勝選者。

洪都拉斯大選前，特朗普曾發文公開支持阿斯富拉，並威脅洪都拉斯選民稱，若阿斯富拉敗選，美國將削減對洪都拉斯的援助。在計票工作仍在進行之際，特朗普又稱若阿斯富拉的領先結果有所變動，洪都拉斯將「付出慘痛代價」。

烏向美遞交新提案 涉領土議題讓步

【大公報訊】據法新社報道：當地時間10日，英法德三國領導人與美國總統特朗普就烏克蘭問題通電話。特朗普稱，他使用了「相當強硬的措辭」。他還表示，歐洲領導人希望本周末召開會議討論烏克蘭問題，但美方尚未決定是否參加，因為「不想浪費時間」。德國總理默克爾11日稱，特朗普已收到一份新提案，主要涉及烏克蘭願意做出哪些領土讓步。

特朗普10日與默克爾、英國首相斯塔默及法

國總統馬克龍通電話。特朗普再次要求烏克蘭和歐洲盡快就美方提出的俄烏「和平計劃」作出決定。他表示，美國尚未決定是否接受歐洲領導人提出的舉行新一輪會談的建議，「我們不想浪費時間」。美烏兩國官員透露，烏方已向美國提交對「和平計劃」的回覆，包括相關評論和修改意見，以及「解決諸如領土和扎波羅熱核電站等爭議點的新思路」。

默克爾11日說，一份關於烏克蘭領土讓步的

新提案已被提交給特朗普，但並未透露更多細節。俄羅斯外長拉夫羅夫10日說，俄美同意繼續討論烏克蘭問題，雙方均認識到，如果不根除烏克蘭危機的起因，就不可能平穩解決問題。

俄國防部11日說，俄軍前一夜擊落了287架烏克蘭無人機，其中32架飛往莫斯科方向。受無人機襲擊影響，莫斯科4個機場一度暫時關閉，數十個航班被取消或推遲。



頓涅茨克地區建築9日在俄烏衝突中被摧毀。 路透社